





股，皆對內作事，而對外機關，無可言者，此示鐵道事業，其對相在外，而不能直接與之接觸，是以失敗也。現在營業課之設，乃路當局認定其業務之目標，而實行進攻也。

(乙)營業課乃專辦機關以對客商也：凡一事之推行者，欲其成效卓著，專管機關，在所不免，此盡人皆知之常識，何況處此分工顯明制度之下乎？是以在鐵道方面，既認定其業務之目標，必須有專辦機關以處理之，如此路方責任所歸，辦事積極，客商則接洽有道，如行路然，既有道而循之，自必定神速，較之過去茫無所適，便利多矣，雙方庇益，事理具在，不待智者而後知也！

(丙)營業課為發達運輸之有力機關也：過去鐵路，未始無運輸管理之員司，然職責不清，權力稀薄，路局既未付之以積極權力，而管理者又不思從而進展之，此亦為與不為，無關緊要，是人惡勞而好逸，更有相當之藉口，如此道誤運輸，為害匪淺，故除有顯明專一機關外，而尤貴機關之有力，欲命駕，數數被肘，未有不趨於消極者。

(丁)營業課為擴大運輸事業之惟一機關也：任何商業機關之成立，其最大目的，不在保守，而在謀逐年之擴大，若一成不變，則失商業之本旨，鐵道亦商業之一，自不能逃此例外，是以擴大鐵道業務，不論國營私營，乃異途同之。然而所謂擴大者，並非欺上談兵，必實地經營，始克有效，而營業課之最大目的，即在招攬買賣，增加運輸，必使鐵路業

### 交通經濟彙刊

第五卷第二期要目

- 最近小綏路車務方面整理之概況 金士宜博士講演
- 第三屆全國鐵路沿線出品展覽 呂慶濤筆記
- 救濟晉煤與正太平綏兩路煤運 趙之敏
- 減少空車里程之研究 陳樹蟻
- 近三來國有鐵路營業狀況述略 陸庭鏡
- 快捷貨運之略說 周撥先
- 鐵道會計中租金問題 楊汝耕
- 折舊問題之研究 馮承堯
- 編後記 李繼唐

交通經濟學會出版

北平府前街交通大學

## 粵漢鐵路沿革之調查 (續三十四期)

轉載商業循環錄

民國二年開派第一期息一次。計給發息銀三百捌拾萬零伍千餘元。除扣息外。實共收銀貳仟陸百貳拾三萬五千餘元。民國十年清查股額總數為五百六十一萬一千零貳股。內除交通部官股佔有六十二萬六千五百九十三股外。商股實佔四百九十八萬四千四百零九股。其第一期收入股款不善於利用此項巨款開設鐵路銀行。而分存於源豐潤義善源等銀號。致被倒閉股銀二十三萬元。第一期收入股款多屬低折鈔幣。損失亦不下二百餘萬元。而營業收入低折鈔幣。損失又不下百數十萬元。因此粵路築至韶州股款。均已用罄。嗣後軍事迭興。交通首受影響。大工遂由此停頓矣。溯粵路通車至韶州以後。歷年主持路務者兼籌雜進。弊滋滋多。對於路枕軌道。既失修理。車輛尤多破爛。後因軍運頻繁。路款亦形支絀。且負擔軍需。為數亦屬非細。由是粵路負擔債達四百萬元。民國十三年四月北伐軍興。先大元帥派陳興漢管理路務。粵路遂由商辦之局。一變而官督商辦。至九月間。政府改派徐蘇中為管理。職權與總理無異。同時並組設查辦粵路委員會。清理積弊。授以監督整理之權。隨查得公司歷任總理與董事局均有患通弊舞弊情事。且現充協理董事等。均已任期屆滿。於是報奉政府飭將該協理董事職權暫行停止。一面召集股東籌開第六屆選舉會。選備協理及董事二十名。呈候政府核派。並暫由該會代行協理及董事權責。十五年一月間。選舉會開始籌備。至四月間選舉手續始告完備。定期開會。照規定辦理董事兩項額數選出。呈由政府核委簡英甫為協理。並照額選派董事七人。分別就職任事。此為查辦路務暨改選協理董事之時也。是年九月。政府任李作榮為粵路管理。十六年十月改派梁廣恩繼任。十七年一月復改派陳維揚接替。前後凡三易。至三月間後奉政府設立整理委員會。以陳劍如雷官。胡繼賢單越前英甫為委員。共管路務。取消總辦理制。旋以委員共管制不甚適宜。仍恢復管理名義。以蔡增基任管理。是年十月改委胡繼賢接任。其時本路積債甚重。而各路軌道橋樑房屋。以及車輛機車等。均以歲久失修。朽壞不堪。交通幾至停頓。其勢岌岌將淪破產。又前時商辦期內。發出股票底冊文籍。雜亂散漫。難於稽核。於是呈准政府組織清算粵路資產負債委員會。分別加別清查。以資整理而圖補救。并通告各埠股商。限期持股票繳局查驗登記。以便核對後加發發還執。逾期不報驗。登記時作無效。藉以確定數數。而杜混亂。此為迭更管路制度與開始清查資產負債及股額確數之時期也。清算會于十八年正月間成立。定期六個月辦竣。時國府已特設鐵道部管轄全國工商各鐵路。本路改稱廣東粵漢鐵路廣韶段。設管理局為局長。七月又奉令將廣三鐵路裁撤併歸該局兼管管以廣三路為支線。改稱廣三。時清算會以屆結定期限。而各項手續尚未完結。於是呈部復准予改組。展期六個月。連同廣三段資產負債。一併清算明確。至十一月接奉部老。現奉國府命令。本路收歸國有。所有原日發出股票。由部發行公債贖回發行公債將總額定為大洋二千萬元。每股贖回價額大洋四元加一五伸算。適合股本毫銀五元之數。規定分年付息還本辦法。由十九年一月份起。以二十五年年期本息還付清訖。至發股票歷年清釐勾稽已核明實數。總額共五百六十一萬一千零零一股。除交通部佔六十二萬六千五百九十三股。無庸收贖外。商股實佔四百九十八萬四千四百零九股。此項公債總額。儘數贖回商股之用。隨於十九年四月。在局附設收回商股辦事處經理股票登記及抵換公債事宜。同時並將清算會結束其未完事項。移交本局辦理。至二十年四月。復奉部令。將收回商股辦事處撤銷。所有登記抵換公債等事項。統歸本局經理。即在總務處機要課附設登記組。在會計處出納課附設公債組。分司其事。是年二月局長陳延炯調京供職。調廣九路局長劉鞠可接替。關於登記股票。及抵換公債。經通告限期截止。而未到聲尚多蓋因股商撤處中外各埠。或以得訊稽遲。或因展轉託人料理。未能遵達。為體恤股商計。迭次呈准展期登記。故迄於二十年底。仍在繼續辦理。此為粵路收歸國有。發行公債贖回商股之時期也。民國廿一年六月。廣東省政府以該路迄無起色。腐敗不堪。派李仙根為局長。早由鐵道部加委李局長就任後。大加整理。已有相當良效。車行日增。本年三月。鐵道部又加委任王仁康為副局長。協同整理。此粵漢鐵路沿革之一調查情形也。

西漢地方官與中央官之駐在地方者考(續)

李延增

督盜賊其甚者至擯誅殺(義縱傳) 時以都尉

兼太守(李都傳)

邊郡置都尉千人司馬候(漢書)

關都尉一關都尉主關凡出入皆以傳凡百貨之出入

皆稅之以給卒食(終軍傳)

農都尉一農都尉，武帝置於邊郡主屯田殖穀

(續百)

張掖郡番和縣都尉治(地理志)

宜禾都尉一熒煌郡廣至縣為宜禾都尉治(地理志)

屬國都尉一主蠻夷降者武帝置(續百)

屬國都尉治之郡縣，之見地理志者有：

天水郡勇士縣

安定郡三水縣

上郡鞏縣

西河郡美稷縣

五原郡蒲澤

騎都尉

天水郡略道縣

主騎都尉一是否即騎都尉，待考，

主騎都尉治之郡縣，見地理志者：

安定郡參謀縣

受降都尉(田廣傳)

賞都尉一汝南郡，莽曰汝汾，分為賞都尉，(地

理志)

左輔都尉一左輔都尉治左馮翊高陵縣(地理志)

右輔都尉一右輔都尉治右扶風郿縣(地理志)

(3) 都尉治郡縣表(續)

東郡東阿 陳留郡外黃 汝南郡女陰 南陽郡鄧

南郡夷陵 山陽郡單父 沛郡 鉅鹿郡下曲陽

魏郡魏 清河郡貝丘 泰山郡 常山郡南行唐

濟南郡 渤海郡高成 平原郡 千乘郡 城

會稽郡 丹陽郡 豫章郡 臨淮郡 中

廣漢郡 陰平郡 越定郡 巴郡 魚復

廣漢郡 陰平郡 越定郡 巴郡 魚復

武成休 武成休 武成休 武成休 武成休

張掖日勒，居延，

林宰平先生講演錄 廿三年九月十七日

北平交大學生筆記

長期的講演與尋常授課不同，鄙人這番承院長及主任的堅約，不能推辭，所以勉強答應下來實在惶愧

每週用兩點鐘的工夫，找一個新地方講自己所要講的話。如果聽的人因此在學問上或做人上得到

些許的受用，那這講演便不算白講，反之，如果各位一見見得不着好處，那便是講者辜負學校當局

一番的盛意，並空耗了各位聽講的時間。

這種講演的嘗試，我知道是很冒險的。失敗是意中事。成功之成分很少。何以哩，講的方面，意

思不一定都達得出。即使達得出來，而聽者聽到多少成，也很難說。我曾試過，早上四個人記我的講

演，下午四人記我的講演，所講的完全相同。結果各人記得好些不相同。這就是個人的注意力不一

的原故。那末，各位聽講之後，所領悟的，所批評的，所解釋的，必定不能盡同。所以我很希望各位

善用注意力。

大概受過教育的人，他的注意力比沒有受過教育的人們，要強得多。沒受過教育的人，往往很要

緊的地方聽不懂。受過教育的人便不然。現在提倡鄉村教育，是很好的。因為鄉下人很誠實，聽一句

話信一句話，不像城裏人聽一句話不算一句話。這是鄉下人的長處。但是他們聽不懂講的，這却是

林宰平先生講演錄

北平交大編印

他們的缺點。總須經過相當時期的訓練，這缺點纔能除掉。

講到學問方面的話，所以講多了就沒有興趣，正因為注意力缺乏的緣故。引起注意力最有效的方法，

莫過於找問題。不去找問題，就沒有注意力。我們人沒有一秒鐘不想的，有了思想，方有問題。

有了問題，方有學問。可是要說人人都有思想，這便是一個待考的問題。因為心中無時無刻所起的浮

思雜念，是無用的，算不得思想。

諸位的課程表，我也看過了，和唐山南洋皆不同。有經濟及政治等等涉及思想的學科。至於純粹

講思想的科目，當然是沒有。因為各位到路上用不著。現在這個課外的講演，正好注重到思想問題。

不過所謂問題，未必為各位眼前所注意。既然不一定各位所認為問題，那末注意力就未必能集中。不

過引起注意力，一大半是講者的責任。

因為提起注意力問題，現在涉及一段似乎題外的話，即是中學的公民科。最不為人注意，最為人

輕視。尤其可笑的是某某學校公民科，竟用外國課本。要知道公民一科，是因各國之國情而實。一國

有一國的國情，絕對不能外國課本。中學是大學的基礎，而公民又是中學中最緊要的學科。中學

辦得不好。大學怎能辦好。近年來大學招考新生的成績，固然有比較以前進步的，但是也有退步的。

退步最明顯的就是漢文歷史和地理。公民一科是不考的，要考，成績一定一塌子糊塗。